

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA Un mes, una peseta. — PROVINCIAS Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Mesal 26 y Galera 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO. D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Viernes 1.º de Marzo de 1907 — San Rosendo.

INTERESES LOCALES POR BIEN DE TODOS

Transcurren insensiblemente los días, sucede las tentativas de arreglo sin éxito, y la huelga de los trabajadores del puerto parece próxima a una solución satisfactoria que le ponga término y que evite los grandes perjuicios que ocasiona a los obreros que la sostienen y a los comerciantes que la sufren.

Por bien de todos y por conveniencia de la misma población, esta situación anómala no debe continuar, y cuanto se haga para llegar a un arreglo amistoso que restablezca la normalidad interrumpida habrá de ser recibido con anticipado beneplácito.

Piensen unos y otros que se ventilen altos intereses para la Coruña y busquen una fórmula conciliatoria que satisfaga todas las aspiraciones y que acabe con este nuevo conflicto que las circunstancias nos han deparado.

Quiénes viven solamente de un jornal ganado a costa de su trabajo tienen que ver sinceramente en toda huelga una merma de sus recursos, una privación más, si quiera sea momentánea, de los únicos medios económicos con que cuentan para sus obligatorias atenciones. Quiénes se dedican a la industria y al comercio saben bien que las huelgas representan la paralización del tráfico, el estancamiento de la vida mercantil, el perjuicio consiguiente de respetables intereses públicos y privados.

Obra realmente humana y social es contribuir a que estos conflictos locales desaparezcan sin agravio para nadie, cediendo todos de su parte, para que la paz se restablezca y se imponga como medida indispensable y suprema.

Medítese en las consecuencias que de la huelga actual se derivan. No son sólo los obreros los que dejan de ganar su salario; no son sólo los comerciantes los que experimentan pérdidas considerables: es la Coruña en general la que más directamente se perjudica: es nuestro puerto el que mayor daño sufre en su movimiento, en su notorio desarrollo, en su rápido progreso.

A seguir las cosas así, la importancia marítima de la Coruña decaerá visiblemente con hondo quebranto de los grandes intereses que a su amparo crecen y prosperan. No es ya el primer buque que abandona nuestra bahía sin hacer operaciones de carga y descarga en vista de las trabas que aquí ha encontrado para realizarlas desembarazadamente y con la rapidez precisa. Y si estos casos se repiten no hay que decir los perjuicios que en el futuro se acarrearán a nuestro puerto.

A evitarlos deben tender los esfuerzos de todos, que cuanto en ese sentido se haga merecerá un aplauso unánime e incondicional.

Tenemos por seguro que si los obreros del puerto estuviesen representados en la Junta mixta de conciliación, como se propuso al constituirse ésta, ya estaría a estas fechas solucionado el conflicto a satisfacción de todos, como se han solucionado otros no menos importantes ni menos trascendentales, merced a la oportuna intervención de aquel respetado organismo que con tanto acierto preside el Sr. Marchesi Buhigas.

Esto debe servir de estímulo a los trabajadores del puerto para llevar su representación a esa Junta, a fin de que ella pueda en lo sucesivo cumplir los elevados fines de su acción bienhechora con la amplitud que su misión requiere, constituyéndose para el futuro una equitativa balanza que contrapesa todas las aspiraciones y de todos los intereses locales en pugna.

Para que cese el presente estado de anomalía serán pocos todos los llamamientos que se hagan a la prudencia y al buen deseo de las partes interesadas en la contienda pendiente, porque con la terminación de la huelga es indudable que se prestará a la Coruña un impagable servicio.

PLEITO CURIOSO

Los honorarios de un médico

En París, el Tribunal del Sena ha fallado recientemente un pleito que ha embargado la atención pública durante algunos días.

Se trata de un pleito entre un doctor y su cliente, en el cual éste reclama la devolución de parte de los honorarios que ha satisfecho a aquél, impugnándolos por excesivos.

En Abril de 1904, M. Crocker, cuya mujer estaba enferma con un tumor canceroso, concurrió con el doctor Doyen en que éste visitara a la enferma empleando para el tratamiento las inyecciones de un suero anticanceroso del cual era inventor.

Al cabo de algunos días de tratamiento, como M. Crocker instase repetidamente al doctor para que le dijese el precio del mismo, el doctor Doyen le dijo como producto de sus honorarios la cantidad de 100.000 francos, que le fueron entregados casi inmediatamente por mediación del secretario de M. Crocker.

El tratamiento había comenzado el 29 de Abril; el 27 del mes siguiente, M. Crocker, después de celebrada una consulta médica, a la que asistió el doctor Doyen, escribió a éste manifestándole que en vista del estado de debilidad en que se encontraba su mujer, le rogaba suspendiera el tratamiento hasta nuevo aviso. Y pocas semanas después el matrimonio Crocker abandonó Francia sin ponerlo en conocimiento del doctor.

Al poco tiempo Mme. Crocker falleció, y su marido demandó al doctor solicitando que el contrato fuera declarado nulo, fundándose, entre otras razones, en que el convenio se ha-

bía pactado con dolo y coacción suficientes para viciar el consentimiento y sosteniendo subsidiariamente que el contrato había sido rescindido después de comenzada su ejecución, y que el doctor Doyen no podía reclamar mayores honorarios que los correspondientes a los servicios prestados.

Las vistas del pleito han sido curiosísimas, y en ellas han intervenido gran número de doctores famosos de París, los cuales han discutido ampliamente sobre puntos tan interesantes como los relativos a la posibilidad de curación del cáncer, al valor de los sueros medicinales y a la cuantía de los honorarios que los médicos tienen derecho a fijar.

El tribunal, considerando que la convención entre ambas partes ha sido libremente consentida y ha tenido por causa un acto lícito, que no ha sido rescindida y que aún pudiéndose estimar como excesiva la cantidad de 100.000 francos, el contrato es, sin embargo, la ley de las partes, no ha estimado procedente la demanda interpuesta por M. Crocker, absolviendo en consecuencia a la misma al doctor Doyen, y condenando a aquél al pago de costas.

Cosas de la calle

Quando érais chicos, os habrán contado, de fijo, el lúgubre y terrible cuento del pobre caballero emparedado, que, del mundo olvidado, sin que pueda escuchar nadie su acento, muere por fin, sufriendo la tortura de estar vivo y morar su sepultura.

Esta historia tremenda, que nos ha conservado la leyenda, tiene reproducción de vez en cuando y ahora mismo se está desarrollando. Para traer el agua del Barcés, hace ya más de un mes la calle del Orzán fué levantada.

Así estuvo unos días a fin de colocar las cañerías; laparon, y quedó como si nada. Pero quiso el destino que un desgraciado y mísero felino novelero y amigo de aventuras, se metiese esos días en honduras; colóse fácilmente en la hondonada, mas, al querer salir, la halló tapada.

Debido de ser un espantoso rato el que ha pasado el infeliz del gato, porque es cosa muy poco divertida lo de buscar en vano una salida.

De vez en cuando y por tal cual rejilla que comunica con la alcantarilla se ve asomar la pata del gato, que también puede ser gata, y que con triste y lúgubre maullido, con acento doliente y conmovido, reclama del sensible vecindario el sustento, apremiante y necesario.

Gracias a sus demandas está vivo: la gente le nombró su hijo, adoptivo y una vez lo atiende tal chiquilla dándole un perro, grande de cordilla, y otras tal compasivo ciudadano que le da un perro chico de liviano.

Decenas están las gentes de la calle del Orzán a hacer algo en favor del prisionero, pero quieren primero que nuestra autoridad, culta y celosa, ordene que levanten una losa y la deje algún tiempo levantada, porque la flececilla está asustada y si hay gente a la puerta no se atreve a salir, aunque esté abierta.

(Comprenderás lector, seguramente, que la abierta es la puerta, no la gente.)

Ya os habeis enterado de la historia del gato emparedado. Que os sirva de lección. En este mundo nunca debemos ser superficiales, pero también produce fieros males el entrar ciegamente en lo profundo.

HECHO SALVAJE

Una niña atropellada

De un hecho verdaderamente salvaje, que repugna a toda conciencia honrada, se tuvo ayer noticia en la inspección de vigilancia.

Un aflador llamado Ramón Palo González, de 31 años, casado, natural de Orense y domiciliado en la calle del Tren número 7, padre de cuatro hijos, el mayor de los cuales es una niña de 7 años, abusó torpemente de una chiquilla de la misma edad de su hija, contagiándole una enfermedad.

Llámase la atropellada Rosa García, y su padre, D. Antonio García, denunció ayer el hecho a la policía relatando la forma en que ha sido ejecutado.

Hace cuatro ó cinco días que el Sr. García y su esposa notaron que su hijo no se hallaba bien de salud, por lo cual decidieron llamar al médico D. Federico Barbeito, quien reconoció a la niña y le recetó varios medicamentos.

El citado facultativo, sin enterar al Sr. García de la enfermedad que la chiquilla padecía, le aconsejó que interrogase a ésta para averiguar la causa de su dolencia.

Hízolo así el desventurado padre, obteniendo de su hija la contestación de que jugando en la balconada de la Plaza de Abastos se había lastimado.

No pareció creíble esto al Sr. García y menos al médico, por lo cual aquél insistió en preguntar a Rosa lo ocurrido hasta conseguir que ésta confesase la verdad.

Según manifestó la infeliz criatura hace días hallándose jugando, al anoecer, en la antepuerta de Abastos con dos amiguitas llamadas Encarnación y Concha, hijas del cerero Manuel García, se les acercó el aflador Ramón Palo, que tiene allí establecido su puesto, y cogió a las tres.

Encarnación y Concha lograron huir, pero no así Rosa, a la cual condujo a una de las casetas existentes en dicha antepuerta, en donde realizó el brutal atropello.

En vista de tal denuncia, el inspector de policía Sr. Chinchilla dió orden a sus agentes para que procediesen a la detención del salvaje aflador.

Tras varias indagaciones para dar con su paradero, Ramón pudo ser detectado a la una y media de la madrugada por el guardia Andrés Pérez, cuando se dirigía por el Campo de la Leña a su domicilio.

Conducido a la inspección se le encerró en un calabozo y hoy será puesto a disposición del juez instructor, quien seguramente ordenará su ingreso en la cárcel.

La niña atropellada y su padre comparecerán hoy también ante el Juzgado para reproducir la denuncia.

CRONIQUELLA

EL DON Y EL DIN

Una de las principales habilidades del que escribe para el público artículos, libros ó comedias, es la elección de título. Lo de dentro será más ó menos sustancioso, pero como el título sea artístico y llamativo, el público se traga la obra literaria, aunque después sufra un desengaño. El objeto del escritor queda lo grado desde el momento en que la gente pica en el cebo y lee el artículo, compra el libro ó va al teatro.

Ayer, por ejemplo, en uno de los periódicos llegados de Madrid, había este título escrito con letras bastante gordas: «Una noble lady vendedora de frutas». Al ver semejante introito lo primero que uno se figura es a una bella y corpulenta inglesa, rubia como el oro, con cuello de cisne y mirar poético de sus azules ojos, que, vestida con exquisita elegancia, recorre las calles de Londres con la *patela* en la cabeza entonando el consabido pregón:

— *Queen me acaba os bos tomates, os bos chicharos, as boas paltaas, os bos péxegos e os bos pimientos redondos.*

Traducido, por supuesto, al inglés. ¿Quién se resiste a leer el artículo? Después resulta que no hay semejantes carneros y que se trata puña y simplemente de que Lady Algernon Gordon-Lemox, cuñada del duque de Richmond, tiene el proyecto de dedicarse a la manufactura y venta en grande de frutas en dulce. En grande tiene que ser, tratándose de una de las grandes figuras de la grandeza británica.

La idea será muy nueva en Inglaterra, pero no aquí, donde fué siempre cosa, no sólo corriente, sino de muy buen tono, el ejercicio de las industrias relacionadas con el paladar. Desde las monjas, que ordinariamente no son unas cualquiera y que siempre han tenido la especialidad de los mazapanes, las tartas y las pastas de frutas almibaradas, hasta otras muchas señoras que en sus quintas explotan las flores, los quesos y las mantecas, a nadie se le ocurre que tal cosa rebaje la posición social de las industriosas damas ni empañe el brillo de sus blasones.

Las mujeres han sido siempre mucho más prácticas que los hombres para las cuestiones de intereses. Para las damas la delicadeza tiene un solo aspecto, por regla general; pero allí donde una señora ve tres perros chicos, le parece la cosa más natural procurar su adquisición por medios lícitos, naturalmente. La dama más incómoda, que se pone de mil colores si un día por distracción recoge la falda un poco más de la cuenta ó escucha un piropo subido de color, no tiene el menor inconveniente en regatear la rebaja de diez céntimos en el precio de un besugo, aunque oye media docena de frases gordas pronunciadas por la vendedora montada en cólera.

Los hombres por el contrario. En el terreno donde las damas se recatan, todo le parece bien y disculpable al varón; pero en cambio, en cuestión de dinero, lo verdaderamente chico es no darle la menor importancia y tirarlo como si fuese robado. Un paso más en el camino de la elegancia y el ganarse la vida es una cosa que envilece.

Todo lo más que se puede tolerar es que un hombre de ilustre abolengo tenga un título académico de puro adorno; pero ejercer un arte, una industria, un oficio, casi es motivo de descalificación.

¿Habrá nada más honito que saber hacer cosas y hacerlas para ganar dinero? Pues ante fuera de la grandeza, en la clase media, nadie se resigna a que su hijo sea otra cosa más que abogado, médico, etc., etc.

En realidad las profesiones verdaderamente lucrativas son tres, hoy por hoy: sastrer, confitero y cirujano dentista.

Casi todos los mortales son *lapellos* y vanidosos y hacen objeto de sus halagos y preferencias a los que les recrean el paladar ó les hermocean, el físico. Podrá parecer cara la cuenta del abogado que salvó los bienes ó del médico que curó la pulmonía; pero la docena de cañas rellenas, el terno que hace cuerpo airoso y la dentadura postiza que rejuvenece al cristiano y le proporciona sonrisas cariñosas de las amigas, son cosas que se pagan con gusto, y hasta se le pone buena cara al funcionario siryente.

Y, sin embargo, seguimos siendo abogados, médicos, facultativos de vía estrecha, con muchas pretensiones y ningunas utilidades.

Continúan los robos

Diariamente se registran en esta ciudad intentos de robo que afortunadamente resultan frustrados, puesto que, a pesar de la habilidad que en el arte demuestran los cacos y de la seguridad y limpieza con que ejecutan hechos tan escandalosos, tropiezan con muebles vacíos, ó repletos de ropa usada y objetos de escaso valor.

En la noche última abrieron un hueco en el muro de la casa del catedrático de Derecho Sr. Ferrero Abente, sin que pudiesen penetrar en su domicilio limitándose a examinar unos muebles viejos que existían almacenados en un sótano.

Según de público se dice, los autores conocen perfectamente el interior de las casas en que operan, no obstante ser forasteros, visten con elegancia, y nadie les sigue la pista a pesar de la cualidad que reúnen de no pertenecer a la población ni constar siquiera su profesión ó modo de vivir.

La gente está justamente alarmada y hay familias que, dado el atrevimiento y valor de que los casos dan constantemente pruebas, temen fundadamente que éstos lleguen a disfranzarse y apelar hasta a la violencia.

Insisto en que es de suma necesidad que el gobernador civil ampare a esta población, enviando algunos números de policía, ó en cambio dé ordenes a la guardia civil para que sin descanso persiga a esos forasteros, toda vez que los individuos del cuerpo de municipales, unos por ser nuevos en el mismo y otros por razones que no son del caso explicar, desconocen quienes son las personas de la población y quienes las que llegan a la misma recientemente.

Nada más acerca de esto. Insistiré, aunque sea pesado, respecto al particular, pues la cosa lo merece porque atañe a los intereses de los tranquilos y honrados vecinos de este pueblo.

EL CORRESPONSAL. Santiago, Febrero 27-907.

EL CORRESPONSAL.

aspirantes de Marina al hacer el alto almuerzo en el campo.

El Molins

A las cinco de la tarde de ayer entró en este puerto el cañonero *Marqués de Molins*.

Para el Hospicio Municipal

El Hermano Mayor del Santo Hospital de Caridad envió al Ayuntamiento un libramiento por valor de 8.475 pesetas, con destino al Hospicio, que corresponden a los intereses del legado del Sr. D. Lorenzo Vicente Goday.

Varias noticias

Ha llegado a esta ciudad el comandante del crucero *Carlos V*, D. Alonso Morgado.

Para desempeñar una comisión de justicia salieron para Vigo los primeros tenientes de Infantería de Marina D. Carlos del Corral Albarrean y D. Domingo Paul.

Hoy verificará un paseo militar por la carretera de Castilla la fuerza de Zamora.

Esta tarde dará una conferencia en el Centro de Maestranza el teniente de navío don Mario Quijano.

Disertará sobre *Apuntes en un diario de navegación*.

En la goleta *Carlos* embarcaron ayer en este puerto, como agregados, los alumnos de náutica D. Gumersindo Meirás, D. Juan Sarabia y D. Fernando Fernández, y como piloto D. Ramón Meizoso.

Ha sido nombrado práctico mayor del puerto de Santander, D. Vicente Madariaga.

EL CORRESPONSAL.

La recaudación de Aduanas

Durante el mes de Febrero que ayer finalizó se recaudaron en esta provincia por derechos de Aduanas, 152.632'98 pesetas, de ellas 117.940 en oro y 34.692'98 en moneda corriente.

Corresponden a la capital 108.010 pesetas en oro y 25.233'36 en moneda corriente, que hacen en junio 133.243'36.

En las subalternas se recaudaron 9.930 pesetas en oro y 9.459'62 en moneda corriente. En total 19.389'62.

La recaudación habida en igual mes del año pasado en la provincia, ascendió a 193.354'24 pesetas.

CRIMINALES DETENIDOS

La prensa de Buenos Aires, recibida estos días, da cuenta extensamente de haber sido detenidos en aquella República José Sánchez Blanco y José Varela Garrido, presuntos autores del homicidio de José Pardo Mosquera, del partido de Monforte.

Parece ser que, en Enero de 1905, el cónsul argentino en Orense dirigió una nota confidencial al ministro de Relaciones Exteriores, participándole hallarse en aquel país tales sujetos, a fin de que la policía argentina siguiese sus pasos interin no se tramitaba el expediente de extradición, que con aquella fecha incoaba el juez de instrucción de Monforte.

Las gestiones han sido tan eficaces que Varela Garrido fué detenido en Lomas de Zamora y Sánchez Blanco en Buenos Aires.

El primero ha prestado alguna resistencia para su prisión.

ESCUELAS VACANTES

El *Boletín Oficial* de ayer anuncia, para ser provistas por concurso único, las siguientes escuelas mixtas elementales que se hallan vacantes en esta provincia.

Trasmonte, en Ames; Armentón, en Arteijo; Lestedo y Oural, en Boqueijón; Nantón, en Cabana; Cerro, en Cedeira; Sésamo, en Culleredo; Grijoa y Sabugueira, en Eufesta; Añá, en Frades; Abad, en Moeche; Taboada, en Monforte; Raris, en Teo; Manferral, en Aranga; Vitacoba, en Lousame; Insua, en Ortigueira; y Goyanes, en Puerto del Son, dotadas todas ellas con 500 pesetas.

Las trece primeras habrán de proveerse en maestros y las cuatro últimas en maestras.

DESDE SANTIAGO

El nuevo director de la banda de Zaragoza Han terminado las oposiciones a la plaza de director de la brillante banda del regimiento de Zaragoza, de guarnición en esta plaza. De los ocho opositores que a ella optaban, se retiraron seis, y el tribunal acordó por unanimidad conceder la indicada plaza al distinguido y competente artista D. Manuel Hurtado, vecino de Madrid. La noticia fué bien recibida.

Continúan los robos

Diariamente se registran en esta ciudad intentos de robo que afortunadamente resultan frustrados, puesto que, a pesar de la habilidad que en el arte demuestran los cacos y de la seguridad y limpieza con que ejecutan hechos tan escandalosos, tropiezan con muebles vacíos, ó repletos de ropa usada y objetos de escaso valor.

En la noche última abrieron un hueco en el muro de la casa del catedrático de Derecho Sr. Ferrero Abente, sin que pudiesen penetrar en su domicilio limitándose a examinar unos muebles viejos que existían almacenados en un sótano.

Según de público se dice, los autores conocen perfectamente el interior de las casas en que operan, no obstante ser forasteros, visten con elegancia, y nadie les sigue la pista a pesar de la cualidad que reúnen de no pertenecer a la población ni constar siquiera su profesión ó modo de vivir.

EL TRABAJO EN LOS MUELLES La huelga de estibadores

Faenas suspendidas.—Quiénes trabajan

Cumpliendo el acuerdo adoptado anteyar tarde por la asamblea de estibadores terrestres y marítimos, ayer suspendieron estos obreros el trabajo paralizándolo en parte las faenas relacionadas con el tráfico en el puerto.

Los boteros, haciendo causa común con ellos, holgaron también, negándose a verificar el transporte de pasajeros.

Por esta causa los vapores de Ferrol tuvieron que atracar al muelle para desembarcar y embarcar el pasaje y la carga.

Los únicos que trabajaron fueron los gabarreros, pero no han hecho otras operaciones que las que a ellos están encomendadas.

Por la tarde entró en el puerto el vapor *Larache* para tomar 55 pasajeros que conduce a Cádiz en donde desembarcarán al P. de *Satrás* legui.

Los gabarreros llevaron a bordo, en gabarras, los equipajes, pero no quisieron sustituir a los boteros en la conducción del pasaje.

Hubo necesidad de que tres marineros de aquel trasatlántico viniesen al muelle y tripulasen una gabarra, en la que, remando, trasladaron al barco a los 55 pasajeros.

También trabajaron los operarios de la Junta de Obras del puerto y las mujeres dedicadas a la carga y descarga de carbón, las cuales palearon y accararon este combustible, como en los días anteriores, protegidas por la policía.

No ocurrieron incidentes de ninguna clase.

Gestiones del gobernador. Una hoja.—La Cámara de Comercio.

El gobernador civil Sr. Moyano, que desde que se inició la huelga, no descansa en sus gestiones para buscarle una solución satisfactoria, convocó ayer a su despacho a la comisión nombrada por los estibadores para intervenir en el asunto.

Por la tarde celebró con los comisionados una conferencia que se prolongó hasta las ocho de la noche, obteniendo de ellos la promesa de que en la junta general que se celebrará hoy a las diez de la mañana se redactarán unas bases que serán entregadas al gobernador para que sometidas a la sanción de los patronos pueda arreglar las diferencias que entre éstos y los huelguistas existen.

Hoy se repartirá una hoja dirigida al pueblo en la que los estibadores explican las causas que les llevaron a la huelga. Esta hoja fué presentada ayer al gobernador, quien autorizó su publicación.

La Cámara de Comercio, en su reunión de ayer tarde, se ocupó del conflicto, como decimos en otro lugar de este número, pero no tomó acuerdo alguno relacionado con este asunto, limitándose los vocales a cambiar impresiones sobre el estado en que el mismo se halla.

Sociedades obreras

Hoy a las diez de la mañana celebrará junta general la sociedad de estibadores *El progreso marítimo*, para tratar de varios asuntos.

También se reúnen en junta general a las cinco de la tarde de hoy los constructores de carruajes.

En la reunión que ayer celebraron los maritíficos se acordó expulsar a un compañero por traidor.

También se acordó nombrar un vocal y una comisión para arreglar las horas de mañana.

En la sesión celebrada por los tipógrafos se acordó no acceder a la solicitud del propietario de la Imprenta católica, que pretendía que los operarios de aquel establecimiento trabajasen las noches de los domingos.

En la reunión celebrada ayer por la sociedad de canteros *El Trabajo*, se acordó imponer un correctivo a tres socios.

También se acordó designar una comisión que vaya a Mosteirón con objeto de que no se trabaje más que nueve horas diarias en una obra que allí se realiza.

Hoy, a las once de la mañana, se reunirá la sociedad de panaderos *La Unión*.

CÁMARA DE COMERCIO

LA REUNION DE AYER

Bajo la presidencia de don Ricardo Silveira se reunió ayer a las seis de la tarde la Cámara de Comercio.

Abierta la sesión por el presidente, tomaron posesión los vocales Sres. García Ibarra, Hervada y Muñoz Ortiz.

EL CORRESPONSAL.

EL CORRESPONSAL.

en la comisión de propaganda para dicho objeto. Se dió cuenta de un oficio del director general de la Compañía de ferrocarriles del Norte exponiendo las dificultades que existen para la ampliación del plazo para retirar las mercancías de la estación.

NOTICIAS MILITARES

Han sido nombrados oficiales celadores de primera clase don Salvador Requejo y Diz, y don Manuel García y Pérez, con destino a las comandancias del Ferrol y Vigo, respectivamente, y de segunda clase don Joaquín Ruiz Viar, con destino a la comandancia de la Coruña; don Isidro Cardella y Andren, a la de Vigo, y don Diego Alcalde Castañeda, a la del Ferrol.

Han sido destinados al regimiento de África el músico de tercera clase del regimiento de Isabel la Católica Mariano Fernández y el del de Zaragoza Manuel Trillo Rivas, y al de Menorca, el de Ceriñola Mariano Liras Martín.

El comandante de Caballería D. Eugenio Macía Vázquez, ascendido, de supernumerario sin sueldo en la octava región, que tiene concedida la vuelta al servicio activo, a la Junta provincial del censo del ganado caballero y mular de Lugo, como delegado militar.

D. Pedro Bayo Yanguas, comandante de Caballería, excedente en la octava región, al regimiento Lanceros de Borbón.

Ha sido destinado a la Capitania General de la octava región, el oficial tercero de Administración militar D. Claudio Vázquez Trapero, que se halla prestando servicio en la ordenación de pagos de Guerra.

El auxiliar de tercera clase del cuerpo de Administración Militar, D. Leandro Juez Nieto, de la Intendencia militar de la sexta región, a la Intendencia militar de la octava.

D. Luis Salvador Medina, de la Intendencia militar de la octava región, a la de la sexta.

De Galicia

Ha sido nombrado cónsul del Perú, en Vigo, el abogado D. Alberto de Oya y Lastres.

El juzgado de Tuy instruye sumario por los sucesos acaecidos en el entierro de la sardina que se celebró en La Guardia.

Por el ministerio de Fomento se han girado 10.000 pesetas para las obras del camino vecinal de Villalba a la feria del Monte, en la provincia de Lugo.

La estadística del rendimiento total de los montes de utilidad pública durante año de 1901 a 1902, acusa los siguientes datos por lo que se refiere a los de Galicia:

Pontevedra, 134.555 pesetas, producción en metálico; Orense, 108.818 id.; Coruña, 66.350 idem, id.; Lugo, 28.563 id., id.

Rendimiento total, 338.286 pesetas.

Por expender billetes falsos del Banco de España, fué detenido en Santa María de Tebre, ayuntamiento de Tomiño, un individuo llamado Francisco Martínez Iglesias.

En el gobierno civil de Pontevedra se recibió una instancia firmada por gran número de vecinos de La Guardia protestando contra las trabas que el alcalde de aquella villa pone al tahonero don Serafín González Núñez, con el fin de entorpecer el desarrollo de su industria.

En el ayuntamiento de Lugo se recibió una comunicación del comisario de guerra pidiendo que manifieste si dispone de un local para establecer el parque regional de campaña, que constará de 60 carros de viveres con sus accesorios, 120 atalajes para mulas, 120 cajas cantinas, cinco cajas pagadurías y caudales y cuatro de documentación.

Los alumnos de la cátedra de Química general de la Universidad de Santiago, declaráronse en huelga, no asistiendo a dicha clase, después de promover un pequeño alboroto.

Ignoramos los motivos en que fundamentan su queja los jóvenes escolares.

Se posesionó de su cargo el nuevo secretario del Gobierno civil de Lugo D. José María Masa.

Días pasados, momentos después de haber salido de Baamonde el tren de mensajerías, dispararon sobre él algunos tiros, sin que afortunadamente hayan causado daño al personal del tren.

El notable violinista cubano Brindis de Salas, dará el próximo domingo otro nuevo concierto en el Teatro de Orense.

Dicen de Cariño que la escasez de sardina es allí tan grande, que desde hace cuatro se-

manas regresan las tarrafas al puerto sin haber hecho calada alguna.

También los pescadores de Vivero y de la Puela del Caramiñal se lamentan de la falta de sardina.

El día 8 de Marzo llegará a Vigo una escuadra rusa, formada por los cruceros «Cesarewitch», «Stava» y «Bogatyri».

El Ayuntamiento de Orense acordó dotar de nuevos uniformes a los músicos de la banda municipal.

Dicen de Ribadeo que desde hace días permanecía cerrada la casa donde habitaba una infeliz demente llamada Encarnación Amor Villamette, conocida por la Pericala.

En vista de esto dispuso el Juzgado que se violentase la puerta, hallando muerta a la pobre mujer.

Los que mueren: En Lage, el secretario de aquel ayuntamiento D. Jacobo Vázquez Posada.

En Ribadeo, el abogado D. José M. Miranda.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

En Orense, D. José Araujo Justo, comandante de infantería retirado.

Se confirma el apelado, con imposición de las costas al apelante Domingo Díaz.

Han sido absueltos Enrique Ameneiro Vázquez y Enrique Rodríguez Ameneiro, procesados en causa del juzgado de Santiago, por atentado.

A un año, 8 meses y 21 días de prisión correccional y 150 pesetas de indemnización, ha sido condenado Nicolás Fabal López en causa seguida contra el mismo en el juzgado de Puente deume, por lesiones.

En el incidente del juzgado de Sarria, seguido entre Antonio Toirán y María Estrella Toirán, sobre acumulación de autos, se dictó auto por la Sala de lo Civil.

Revocase el apelado. Se decreta la acumulación del juicio de abintestado de Diego Toirán y Ramona Rivera, promovido por Antonio Toirán Ferreiro, al de abintestado también de Ramón Toirán y María Juana Ferreiro, promovido por María Estrella Toirán Ferreiro, por ser este el más antiguo, sin hacer expresa condena de costas.

Hoy se reunirá la Junta local de prisiones.

Cesó en el desempeño de su cargo el juez de primera instancia de Muros don Ernesto Sánchez Taboada, que fué promovido al Juzgado de Galatayud.

La plaza de secretario de la Sala segunda del Tribunal Supremo, vacante por separación de D. Eulodoro Rojas, que la desempeñaba, se cubrirá por concurso entre los secretarías de Gobierno y los de Sala de las Audiencias Territoriales.

El presidente del Tribunal Supremo ha dirigido una circular a los de las Audiencias encargándoles que prevengan a los jueces municipales el cumplimiento de lo que dispone el número 2.º del art. 142 de la ley de Enjuiciamiento Criminal, 6 sea que en las sentencias que dicten declaren probados los hechos, a los efectos de las apelaciones.

Tampoco ayer ha podido celebrarse la vista ante el Jurado de la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Ramón Mosquera Ferreiro y otra conocida por La Carabina, por el delito de corrupción de menores.

Motivó esta suspensión, que ya es la tercera, la enfermedad que padece la segunda de las procesadas.

El vapor Cabo Oropesa, de Villagarcía, y Larache, de Bilbao, con carga general; Eros, de Hull, con carbón, y Mellón 1.º, de Vigo, con su equipo.

Fueron despachados: el Cabo Oropesa, para Santander; el Primero, para Gijón, y el Larache, para Vigo y Cádiz, con carga general.

El vapor Cabo Oropesa trajo con destino al comercio de esta plaza 30 sacos de arroz, 33 bocoyes de vino, 15 bultos de muelles, 20 bocoyes de aceite, 240 lingotes de plomo, 15 cajas de licores, 250 cajas de jabón, 50 sacos de salvado, 242 cajas de chacina y 250 cueros vacunos.

Del vapor Larache, que entró ayer en nuestro puerto, procedente de Bilbao, desembarcó el pasajero D. Juan Escocera.

En la Coruña tomó el Larache 55 pasajeros, que con 41 que conducía de tránsito, hacen un total de 96.

Por la noche salió con rumbo a Vigo, y Villagarcía, donde tomará más pasajeros para transbordar en Cádiz al vapor P. de Saltrielgu, que saldrá de aquel puerto el día 7 del corriente con rumbo a Buenos Aires.

El vapor Eros atracó ayer al muelle de Linares Rivas, para alijar mil y pico de toneladas de carbón que conduce con destino a los vapores del bot.

Crónica general

Las mujeres «chauffeuses» Está probado que las mujeres son insaciables. Apenas han logrado ingresar en París en el gremio de cocheros, y ya, considerando esto insuficiente, aspiran a alcanzar el grado superior de la conducción: pretender ser chauffeuses.

La prefectura de policía no ha podido prevenir esta tan repentina aspiración del sexo débil, y por ello ha tenido un leve movimiento de incertidumbre al encontrarse con la solicitud de Mme. Decourcelle, que pretende un examen que la ponga en condiciones de poder ingresar en el gremio de las chauffeuses.

Probablemente, sin perjuicio de las medidas que se adopten para las futuras aspirantes, este caso se resolverá mediante un examen igual al que sufren los hombres que aspiran a la conducción de los automóviles. El examen se sufre ante un ingeniero de minas designado por el ingeniero jefe ó por un delegado del Automóvil-Club. Si el aspirante muestra en dicho examen su pericia conductora, se le provee de la correspondiente licencia.

Esta nueva aspiración de la mujer parisienne ha producido bastantes protestas por parte de algunos defensores de la supremacía masculina. La cosa no es para tanto, pues esta as-

piración de la mujer es una consecuencia lógica de su temperamento, más en armonía con la rapidez del automóvil que con el reposado trotar de los caballos de alquiler.

Y aun para los hombres la multiplicación de las mujeres «chauffeuses» es una ventaja, pues siempre es un consuelo pensar que en caso de un atropello el autor del mismo puede ser una mujer graciosa y agraciada. Hasta habría quien se dejara atropellar con la garantía de que el atropello sólo iba a producir leves consecuencias.

Los perros auxiliares de la policía En algunas poblaciones de Bélgica los agentes de la policía van acompañados de perros para lanzarlos en persecución de los malhechores cuando la agilidad de éstos hace presumir que van a escaparse de las manos de sus perseguidores. El procedimiento ha dado excelentes resultados, pues son escasos los que logran escapar a la persecución canina.

Las ventajas del sistema han sido causa de que el prefecto de policía de París, M. Lépine, haya decidido ensayarlo. Al efecto, ha mandado llevar tres grandes perros de Bruselas y los ha puesto a disposición de varios agentes de la policía, los cuales se han encaminado con los perros al bosque de Boulogne. Entre la maleza se han ocultado varios maniqués con figura de hombre, y sueltos los perros y lanzados en su busca, han dado con ellos en breves instantes.

M. Lépine piensa repetir los ensayos, y si el resultado de los mismos continuara siendo tan satisfactorio como el primero, mandaría llevar mayor número de perros para organizar un cuerpo de policía especial, dedicado especialmente a la vigilancia de los bosques de Viennes y de Boulogne, sitios predilectos de los malhechores para cometer sus fechorías y eludir la acción de la policía, favorecidos por los accidentes del terreno.

En Madrid no sería perjudicial la implantación del sistema, pues se evitaría el caso tan frecuente de ver a los agentes de Seguridad ir con la lengua fuera en persecución de un rata que camina a 20 por hora cuando la máxima energía motriz de nuestros guardias apenas logra exceder de un discreto apresuramiento.

El túnel del Mont Blanc Según los periódicos de Ginebra han quedado ultimados los estudios para la construcción del túnel a través del Mont Blanc.

Dicha nueva vía de comunicación tendrá 13 kilómetros de longitud total, con sus bocas de entrada en Entreves y Chamounix.

Según los cálculos del ingeniero Mr. Jacques, autor del proyecto del túnel, el coste del mismo ascenderá a 40 millones de francos si se emplea la vía sencilla, y de 60 millones, en el caso de ser vía doble.

Los periódicos de Francia é Italia, países a los que aprovechará principalmente la construcción del túnel, se muestran satisfechos del proyecto, haciendo resaltar sus ventajas para el comercio y para el público en general.

En la actualidad, todo el tráfico de la Europa occidental pasa por Ostende y el San Gotardo, debido a que este itinerario es más corto; lo que no ocurrirá cuando se abra la nueva vía de comunicación Ginebra-Mont-Balanc, cuyo recorrido total será de unos 95 kilómetros.

Pero hay más; al presente, las relaciones comerciales entre Europa occidental y la oriental siguen el valle del Danubio; el «Orient-Express», de París, se dirige por Strasburgo, Munich, Viena, Budapest, Belgrado y Bucarest, a Constantinopla y Odessa. Inaugurando el túnel, dichos servicios se encontrarán mejor organizados, con enorme ganancia de tiempo, por cuanto el ferrocarril ganará 164 kilómetros avanzando por los valles del Po y del Save, para llegar a Bagdad.

La asociación de dependientes de Comercio acordó socorrer con 5 pesetas diarias a los socios durante el primer mes de enfermedad, con 4 pesetas el segundo y con 3 los meses restantes.

Se ha posesionado del cargo de médico municipal de Oleiros, D. Arturo Hermida.

Ha sido nombrado ordenanza interino de Obras provinciales José González Incógnito.

D. Juan Ozores Pedrosa, solicitó autorización para establecer en Celas una sociedad caja agrícola de Crédito popular.

Ha sido cancelado el expediente del registro minero denominado Conehita, situado en el término municipal de Zas, y declarado franco y registrable el terreno que se había pedido para el mismo.

Se ha dispuesto la busca y captura del artillero de 2.ª clase Manuel Rodríguez Luis; de Angel Corral Graña, quien se supone que se halla en Curtis, y de José Antonio Varela Pena, reclamado por el juez especial de marina de Puente deume.

Hoy publicará un bando la Alcaldía señalando el jueves próximo 7 del corriente, desde las nueve de la mañana, en el salón bajo de la Casa Consistorial, para practicar la clasificación de los mozos que en los tres últimos años fueron excluidos temporalmente y exceptuados del servicio activo, y apreciar sus excepciones.

Al acto serán citados personalmente los interesados que se hallen en dicho caso y fueron alistados en esta ciudad para los reemplazos de 1904 y 1905.

Ayer salieron nuevamente de paseo militar las fuerzas del regimiento de Isabel la Católica. Llegaron hasta el Pasaje y a las cinco de la tarde regresaron a la población.

En el fiato de la calle de Caballeros se presentó a la una de la tarde de ayer el niño Abdón Hermida con objeto de aforar tres cordones, mas como no llevaba consigo dinero suficiente para pagar los derechos, dejó allí los animales y fué a buscar el completo.

Cuando a las seis de la tarde volvió a recogerlos se encontró con que uno de los cordones estaba muerto. Fué llevado a las estercoleras municipales.

En el automóvil de línea sale hoy para Santiago el oficial quinto del cuerpo de Telégrafos don Giraldo Arroyo que va a hacerse cargo de la estación telegráfica de Negreira que se inaugurará mañana.

D. Celestino Miñones, nombrado recientemente de real orden alcalde de Corcubión, telegrafió ayer al gobernador civil participándole que aquel ayuntamiento no quiso darle posesión del cargo por haber elegido ya la Corporación la persona que ha de desempeñarlo.

En la Comandancia de Marina se celebraron ayer los exámenes para patronos de cabotaje. Fueron aprobados: Francisco Garrido Azañas, para patronar barcos desde Langosteira a Punta Coitelada, y José Ferreiro Figueroa, José María Amado Mariño, Ramón Rodríguez y Daniel Seoane Pereira, desde Punta Coitelada a la isla de Queiba.

Dos fueron reprobados. Bernardino Castro, alias Bernellas, entró ayer en el establecimiento que D. Manuel Iglesia Pacio tiene en la calle de Tinajas, número 26, y pidió a la esposa de este señor, doña Petra Lozano, un vaso de vino. Negóse ésta a servirle y entonces Bernellas le propinó una bofetada, dándose seguidamente a la fuga.

Hoy, a las siete de la noche, en el local de la sociedad de carpinteros La Emancipación, hablará sobre el tema Educación, uno de los miembros de la Universidad popular.

La guardia civil del puesto de Noya detuvo a Ramón Castro, como autor de tres disparos de arma de fuego, hechos en la carretera de aquella villa.

Adolfo Delgado, alias Palo, trató de agredir ayer mañana con una navaja, en calle de los Picos, a Concha Vázquez Varela y a Josefa Fernández Rodríguez.

Por la tarde volvió a intente la agresión, siendo detenido por un guardia municipal. En la Casa de Socorro fué curado ayer tarde de una lesión en la mano derecha el zapatero Emilio Vázquez Suárez, que jugando con otro compañero en el taller en que trabajan ambos, en la calle de Caballeros, tuvo la desgracia de herirse con una cuchilla que empuñaba.

Continúa en grave estado el excapitán general de esta región Sr. Salcedo. Ayer tarde fué visitado. Los médicos desconfían de poder salvarle.

Nos escriben de San Pedro de Nos, que un demente conocido por Migueliño de Noya, cuando pasaba destruyó en la capilla de San Marcos, de aquella parroquia, en la que venía pernoctando. Días pasados fracturó la puerta de entrada y destruyó el altar, prendiendo fuego a las maderas.

La capilla quedó en bastante mal estado por consecuencia del incendio, y para reparar los desperfectos causados se ha abierto una suscripción entre los vecinos de aquella parroquia a la que contribuirán también las personas de esta ciudad que acostumbran a pasar allí la temporada veraniega.

DENTADURA.- Siempre sana, siempre limpia, siempre perfumada con el mejor dentífrico el Licor del Polo. Farmacia de Villar.

Secretarías de Ayuntamiento.- Contestaciones Texto de D. Rufino Blanco, San Román, Sánchez Ocaña y otros. Consta de 20 cuadernos. Precio de la obra 20 pesetas. Se suscribe en la Papelería Lombardero, Real 6.

Viuda de H. Hervada, Real, 14 Piedras para molinos.

CORSÉS RECTOS PRECIOS ECONÓMICOS Gran corsetería LA IMPERIAL 13, Real, 13.

Peluquería de González, Real, 26

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

FOLLETÓN de EL NOROESTE (260) ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo SEGUNDA PARTE

güenza. Vivireis, Maximiliano, vivireis, y no será de nadie, sino vuestra. ¿A qué hora? ¿cuándo? ¿ahora mismo? Hablad: mandad: estoy pronta.

Morrel, que había vuelto a dar algunos pasos para marcharse, se acercó a la empalizada, y páldo de júbilo, fuera de sí, tendiendo sus dos manos a Valentina, la dijo:

—Valentina, querida amiga, no me habeis de hablar así, si no queréis que me muera. ¿Por qué os he de deber a la violencia, si me amais como yo os amo? ¿Será que por compasión queráis que viva? En ese caso, prefiero morir.

—En razón, —murmuró Valentina, — ¿quién es la única persona que me ama en la tierra? El. ¿Quién me ha consolado en todos mis dolores? El. ¿En quién se recontaron todas mis esperanzas? ¿En quién se desahoga mi corazón destrozado? En él, en él, siempre en él. Pues bien: tienes razón ahora, Maximiliano, te seguiré; abandonaré la casa paterna; lo abandonaré todo. ¡Oh! ¡qué ingrata soy! —añadió Valentina sollozando.— lo abandonaré todo, hasta a mi pobre abuelo, que olvidaba ya.

—No, no le abandonarás, —repuso Maxi-

miliano.—Dices que al parecer tu abuelo demuestra simpatía por mí; pues bien, antes de huir se lo cuentas todo, y su consentimiento te servirá para con Dios de egida. Luego, al instante que nos casemos, se vendrá él con nosotros, y en lugar de un nieto tendrás dos. Ya me has dicho como te habla y como le respondes: bien pronto aprenderé yo ese tiernísimo lenguaje de los signos. Sí, Valentina, sí: te juro que en vez de la desesperación que nos espera, es la felicidad lo que te prometo.

—¡Oh! repara, Maximiliano, cuanto es tu poder sobre mí. Casi me haces creer en lo que me dices; y sin embargo, lo que me dices no tiene sombra siquiera de razón, porque mi padre me maldecirá: sí, conozco muy bien su corazón inflexible, que no perdona nunca. Así, escuchadme, Maximiliano: si por arte, ó por ruego, ó por casualidad, ¿qué sé yo? en fin, si por un medio cualquiera logro retardar el casamiento, ¿esperaréis, no es verdad?

—Sí, os lo juro, como vos me jurais que no se verificará ese casamiento aborrecible, y que aún que os arrastren ante el magistrado ó ante el sacerdote direis siempre: —No.

—Lo juro, Maximiliano, por lo que hay más sagrado para mí en el mundo, por la memoria de mi madre.

—Esperemos entonces, —dijo Morrel. —Sí, esperemos, —repuso Valentina, cuyo corazón respiraba con esta idea.— ¡Hay tantas cosas que pueden salvar a seres tan desgraciados como nosotros!

—Pfo de vos, Valentina, —dijo Morrel.— Todo lo que hagais estará bien hecho; pero

si, desoyendo vuestras súplicas, exigen vuestro padre ó madama de Saint-Merán que mañana se firme el contrato...

—Entonces... tenéis mi palabra, Morrel. —En vez de firmar... —Vengo a buscaros, y huimos; pero hasta entonces no tentemos a Dios, Morrel; no nos veamos. Es un milagro, es cosa providencial que no nos hayan sorprendido todavía. Si nos sorprendieran, si averiguasen como nos vemos, perderíamos el último recurso.

—Teneis razón, Valentina; pero ¿cómo he de saber?... —Por el notario Mr. Deschamps. —Le conozco. —Y por mí misma, que os escribiré. Creedlo, Maximiliano. Este casamiento me es tan odioso como a vos.

—¡Bien! Gracias, Valentina mía, —repuso Morrel.— Todo, pues, está ya dicho. A la hora que me anunciéis vengo aquí, saltáis la pared en mis brazos, cosa que os será muy fácil; un coche os esperará a la puerta del cercado; subimos, y os acompañaré a casa de mi hermana. Allí, desconocidos, si os conviene, ó con pompa, si lo queréis así, tendremos la conciencia de nuestra fuerza y de nuestra voluntad, y no nos dejaremos matar como corderos.

—Sea, —dijo Valentina; —y yo a mi vez os digo: —Maximiliano, cuanto hagais estará bien hecho. —¡Oh!

—¿Y qué? ¿Estais contenta con vuestra esposa? —dijo la joven tristemente. —Adorada Valentina, poco decires decir que sí.

—Pues decidido siempre. Valentina se había acercado, ó por mejor decir, había acercado sus labios a la empalizada, de manera que el perfumado aliento de sus palabras llegaba a los labios de Morrel, pegados a la empalizada por el lado opuesto.

—Hasta la vista, —dijo Valentina despidiéndose de este gozo inefable; —hasta la vista. —¿Con qué tendré una carta vuestra? —Sí.

—Gracias, querida esposa, gracias. Sonó el rumor de un beso furtivo é inocente, y Valentina se alejó a la carrera bajo los tilos.

Estuvo escuchando Morrel hasta los últimos rumores de su traje, que rozaba las hojas; de su pié, que hacía rechinar la arena, y alzó los ojos al cielo con una sonrisa inefable, para darle gracias porque le permitía ser amado así.

Luego, se marchó también. Todo lo que quedaba de tarde, toda la noche y la mañana siguiente estuvo esperando en su casa sin recibir noticia alguna.

En fin, al otro día a las diez de la mañana, cuando ya se preparaba a ir a ver al notario Mr. Deschamps, recibió por el correo una carta, que reconoció ser de Valentina, aunque nunca había visto su letra.

«gando a Dios desde el fondo de mi alma...» «Dios es insensible como los hombres, y la firma del contrato será esta noche a las nueve.» «Solo tengo una palabra, como solo tengo un corazón.» «Mi palabra os está empeñada, Morrel, y mi corazón es vuestro.» «Esta noche, pues, a las nueve menos cuarto, en la verja.» «Vuestra esposa,

» P. D. Mi pobre abuela vá de mal en peor. Ayer su exaltación era casi un delirio; hoy su delirio es casi locura.» «Me amareis mucho, ¿no es verdad, Morrel, para hacerme olvidar que la he abandonado en esta situación.» «Creo que ocultan a mi abuelo Noirtier que esta noche es la firma del contrato.»

Morrel no se contentó con las noticias que le daba Valentina. Fué a casa del notario que le confirmó la noticia de que el contrato se firmaría a las nueve.

Luego se fué a casa de Monte-Cristo. Allí supo más todavía. Franz había ido a anunciar al conde aquella solemnidad.

Madama de Villefort le había escrito por su parte, rogándole la escusara de no convalidarle; pero la muerte de Mr. de Saint-Merán y el estado de su viuda, echaban sobre esta reunión un velo de tristeza, de que no quería hacer partícipe a una per-

Telegramas

De política

La carta de los liberales

MADRID 28 (0'15 h.)

Hablando hoy el Heraldo de la carta de los exministros liberales dice que jamás se ha visto una insulsa mayor.

Añade que no contiene ni una afirmación concreta, ni un arranque, ni un grito brioso. Todo en ella—dice—es gris, difuso, noño.

La circular sobre el matrimonio

MADRID 28 (1'40 h.)

Dícese que mañana publicará la Gaceta una disposición derogando la circular del conde de Romanones, que tanto dió que hablar sobre el matrimonio civil, y restableciendo la doctrina sustentada por el marqués del Vadillo.

La nueva escuadra

MADRID 28 (1'45 h.)

Parece que en el Consejo de ministros celebrado ayer se trató de la construcción de la nueva escuadra.

La cifra pedida para este fin por el ministro de Marina se sale de los moldes del presupuesto ordinario.

En principio acordóse mejorar los servicios de Comunicaciones, Fomento, Instrucción y Marina.

Entierro de Llano y Persi

MADRID 28 (16'40 h.)

Esta tarde se verificó el entierro del señor Llano y Persi, al que concurrieron muchos políticos y periodistas.

En la Presidencia del duelo figuraban los señores Dato, Canalejas, Ortega (D. Leonardo), el capellán y confesor del finado, el Sr. Salnerón y otros muchos.

Montero & Lourizán

MADRID 28 (24 h.)

Hoy marchó el Sr. Montero Ríos para su posesión de Lourizán.

En la estación le despidieron los Sres. García Prieto, Egullior, Mellado y otros muchos amigos.

Un informe sensacional

MADRID 28 (11'45 h.)

En el ministerio de Marina ha causado gran sensación un informe que se dice presentado por un general de la Armada como resultado de una reciente visita de inspección.

Parece que este informe refleja amargas y desconsoladoras verdades.

Moret y Montero

MADRID 28 (22'45 h.)

El Sr. Moret visitó hoy al Sr. Montero Ríos para despedirse antes de que éste marchase a Lourizán.

Después fué el Sr. Moret al entierro del señor Llano y Persi.

Los teatros

En Apolo

MADRID 28 (3 h.)

En el Teatro Apolo se celebró esta noche el beneficio de Rosario Pino.

El teatro presentaba brillante aspecto. Asistió la infanta Isabel.

Estrenóse El Pino del Norte, letra de Casa nova y música de Chapí, que no agradó.

Nanita-Nanita... de los hermanos Quintero y música de Serrano, pasó sin grandes protestas.

En el Gran Teatro

MADRID 28 (11'40 h.)

Esta noche se estrenó el boceto cómico dramático titulada La fiera corrupta, original de Sr. López Montenegro.

El éxito fué franco.

De Barcelona

Panaderías asaltadas

MADRID 1 (1 h.)

Un grupo de obreros desocupados fueron hoy al Ayuntamiento para pedir bonos de alimento, sin que los hubiesen conseguido.

Después trataron de asaltar algunas panaderías.

En una de ellas se apoderaron de varios panes y de algún dinero.

El dueño de la panadería y su hijo, armados de cuchillos, evitaron que continuase el saqueo.

Luego presentóse la guardia municipal, disolviendo a los asaltantes.

Estos pretendían que fuese detenido el panadero.

La Unión republicana

Nota oficiosa

MADRID 28 (3 h.)

A las dos de la madrugada terminó la sesión de la Junta nacional republicana.

La nota oficiosa facilitada a los periodistas, dice lo siguiente:

«La Junta se declara incompetente para entender y resolver acerca de la solidaridad catalana y estima que esta cuestión corresponde resolverla al partido republicano de Cataluña.»

Estima también que deben reunirse y convocar a una asamblea regional catalana, dejando a salvo el derecho de apelación a la asamblea nacional.

Declara que no puede entender en el conflicto planteado entre las juntas municipales de Barcelona, sino en apelación del fallo que dictare la junta provincial.

Requiere a todos los republicanos que luchen en las próximas elecciones para que lo hagan con absoluto respeto al derecho.

Los tres primeros acuerdos fueron adoptados con el voto en contra del Sr. Lerroux.

Contra el segundo votó el Sr. Mayer.

El último fué adoptado por unanimidad.

Extranjero

Nueva línea de vapores

MADRID 28 (19'30 h.)

En Buenos Aires se celebró una reunión de armadores, financieros, industriales, exportadores y los representantes del Banco del Río de la Plata para tratar de la creación de una compañía trasatlántica argentina con un capital de diez millones de pesetas, que podrá elevarse a cuarenta.

Se nombró una comisión que se encargue de estudiar el negocio.

Fusilamientos en Venezuela

MADRID 28 (22'45 h.)

El ministro yanqui en Venezuela ha comu-

nicado a su Gobierno que dos ciudadanos norteamericanos fueron fusilados, sin formación de proceso, por los partidarios del general Paredes.

Créese que el Gobierno yanqui entablará la oportuna reclamación.

Un globo militar

MADRID 28 (21'30 h.)

Los periódicos de Londres dicen que el Gobierno yanqui ha encargado al aeronauta norteamericano Stensens que construya un globo capaz para levantar un peso de mil kilogramos.

Añaden que el ministerio de la Guerra utilizará este globo para lanzar bombas explosivas.

La curación del cáncer

MADRID 28 (22'50 h.)

Telegrafían de Budapest que el famoso especialista húngaro Bauer pretende haber descubierto un método infalible para curar el cáncer.

En el tratamiento emplea inyecciones de gelatina.

La Lotería

Números premiados

MADRID 28 (12'50 h.)

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los números siguientes:

Table with 3 columns: Números premiados, Cantidad, and Ubicación. Includes entries like 11.878 con 100.000 pesetas Valencia, 10.629 con 60.000 Barcelona, etc.

Firma del rey

De Guerra

MADRID 28 (14'45 h.)

Hoy firmó el rey los decretos siguientes: Nombra el jefe de la zona de Oviedo a don Manuel Birmanos.

Idem de las comandancias de carabineros de Gerona, Orense y Murcia, respectivamente, a D. Alvaro Bonet, D. Víctor García Moral y don Alejandro Villarreal.

Robo escandaloso

Atraco a un joyero.—Alhajas robadas

MADRID 28 (0'15 h.)

Esta noche se perpetró un robo escandaloso en plena carrera de San Jerónimo.

El dueño de la tienda de alhajas que hay establecida en el portal contiguo a la casa de Lhardy, guardó las alhajas al retirarse, según costumbre, en una caja de hierro.

Cuando subía a su habitación llevando la caja en una mano, encontróse en la escalera con dos sujetos que bajaban y con otro que subía.

Uno de ellos le sujetó de improviso, amordazándole, mientras que otro le arrebató la caja de las alhajas.

Los rateros huyeron sin que hayan sido habidos.

De Valencia

Petardo en una iglesia

MADRID 28 (0'15 h.)

A las siete de la tarde estalló un petardo dentro de la capilla de la Virgen de los Desamparados.

El pánico que se produjo entre los fieles fué espantoso.

Las señoras salieron gritando aterrorizadas. La guardia civil logró restablecer el orden. Se ha redoblado la vigilancia para evitar nuevos atentados.

A la guardia civil se le dieron órdenes severísimas.

Llegada de Soriano

MADRID 28 (18'40 h.)

Esta mañana llegó a Valencia el Sr. Soriano. Sus correligionarios le acompañaron hasta su domicilio.

Contra el Ayuntamiento

MADRID 28 (18'40 h.)

El gobernador civil ha pedido copia del acta de la última sesión del Ayuntamiento.

Supónese que será para formar expediente, con objeto de suspender a la Corporación.

La Lotería

MADRID 28 (18'40 h.)

El premio gordo de la Lotería que correspondió a Valencia está muy repartido.

Muchas verduleras tienen participación en él.

Varias noticias

El príncipe Hohenzollern

MADRID 28 (11'20 h.)

Llegó hoy a Madrid el príncipe Hohenzollern.

Permanecerá varios días en la Corte. El rey le acompañará en alguna de las excursiones que realiza.

El infante Carlos y la princesa Luisa

MADRID 28 (11'40 h.)

Insiste en asegurar que para la primavera irá el infante Carlos a Sevilla y que desde allí se trasladará a Villamanrique para visitar a la condesa de París y a su hija la princesa Luisa.

La exposición de industrias

MADRID 28 (19'30 h.)

Continúa las gestiones la comisión organizadora de la exposición de industrias que se celebrará en Madrid.

Hoy visitó al Sr. Lacierva para pedirle determinadas concesiones.

Accidente en una mina

MADRID 28 (22'50 h.)

Telegrafían de Bilbao que en la mina Orconera se han corrido unos 300.000 metros cúbicos de tierra, cegando los pozos.

Por esta causa se suspenderán los trabajos durante dos meses, quedando sin trabajo unos 20.000 obreros.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

MADRID 28 (11'15 h.)

Publica hoy la Gaceta las siguientes: Anunciando que hasta el 12 de Marzo se celebrarán las oposiciones al cuerpo de médicos titulares.

Resolviendo que los fieles contrastes continúen desempeñando sus cargos a pesar de que cumplan 65 años.

Estadística demográfica, según la cual durante el mes de Mayo han ocurrido 29.495 defunciones y 43.013 nacimientos.

Anunciando que durante el tercer trimestre del año pasado han ocurrido 8.173 accidentes por trabajo, habiéndose pagado 375.705 pesetas por indemnizaciones.

Consejo de ministros

En Palacio.—Discurso de Maura

MADRID 28 (14'15 h.)

Celebróse hoy en Palacio el anunciado Consejo de ministros, presidido por el rey.

Duró muy poco tiempo. El Sr. Maura detalló los acuerdos adoptados en el consejo de anoche sobre el problema económico y los futuros presupuestos.

Informó también al monarca de los acuerdos tomados por los exministros liberales y de las reuniones celebradas por la minoría republicana.

Dió cuenta igualmente al soberano de la constitución de la Duma rusa, de la apertura del parlamento alemán y del estado de las relaciones entre Francia y el Vaticano.

Después de terminado el consejo conversó separadamente el rey con el Sr. Maura durante largo tiempo.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 28

Table with 2 columns: Valor and Precio. Includes entries like 5 por 100 interior 83.45, Banco de España 437.00, etc.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.

Santos de hoy.—El Santo Ángel de la Guarda. Santos de mañana.—San Pablo y San Lucio.

Cultos.

Santa Bárbara.—A las seis de la tarde (locales) del día 1.º de Marzo, se celebrarán en esta iglesia los cultos de primer viernes del S. G. de Jesús y la misa de comunión a las siete de la mañana.

Capilla del Hospital.—El domingo como primero del mes actual, celebrará la Archidiócesis de la Santa Agnina de Nuestro Señor en el Huerto los ejercicios mensuales.

La misa de comunión a las siete y media y el vespertorio a las cuatro y media con S. D. M. expuesto. (Hora oficial).

San Jorge.—Mes consagrado al glorioso Patriarca San José. Da principio hoy siendo el ejercicio al anochece de la Santa Iglesia.

La novena empezará el día 11 a la misma hora. Iglesia de San Andrés.—Desde el 1.º de Marzo, se celebran los ejercicios mensuales del Sagrado Corazón de Jesús.

Defunciones: José María Ojón, 2 meses, (traumatismo); Elena Cao, 29 años, (estenocostitis); y Martín Rey Seijo, 55 años, (grippe).

Matrimonios: Ninguno.

Llegada y salida de coches.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana 7:15 mañana y 6 tarde; competencia, 5:30 tardatarde; para Betanzos, a las 7:30 de la tarde; competencia a las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana, de 6 a 7:30 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia, 5:30 mañana, 10:30 tarde; competencia a las 10:30 de la mañana; competencia a las 6 de la tarde, alterna; de Sada, a las 9:30 de la mañana; de Carballo, 8:30 de la tarde.

Automóviles.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: a las 7:15 de la mañana (correo), de la calle de Francisco Marín.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: a las dos de la tarde (correo).

Trenes descendentes

Tren-correo expreso núm. 411 sale de Montforte a las 12:57. Llegada a Lugo a las 14:52, sale a las 14:59, llega a Betanzos a las 17:27 y a la Coruña a las 18.

Tren mixto núm. 423 sale de Montforte a las 2:39, llega a Lugo a las 5:37, sale a las 5:57, llega a Betanzos a las 9:30 y a la Coruña a las 10:25.

Los trenes llevarán viajeros de las tres clases, a excepción de los rápidos que solo los llevarán de primera.

Recurrirá estos trenes los martes y sábados, saliendo de la Coruña a las 11:45 de la mañana y de dichos días, y llegando a esta ciudad los lunes y viernes a las 12:50.

Los trenes rápidos no tienen parada, los descendentes en las estaciones de Bóveda, Rubián, Puebla de San Juan, Gulliz, Teijeiro, Cestruras, San Pedro de Oza, Cambre y el Burgo; y tampoco la tienen los ascendentes en el Burgo, Cambre, Oza, Cestruras, Teijeiro, Gulliz, Bóveda, Lajosa, Puebla de San Julián, Rubián y Bóveda.

Trenes ascendentes

Tren-correo expreso núm. 412 sale de la Coruña a las 7:30, llega a Betanzos a las 8:11, a Lugo a las 10:55, sale a las 11 y llega a Montforte a las 12:56.

Tren mixto núm. 420 sale de la Coruña a las 18:40, llega a Betanzos a las 19:50, Lugo a las 22:24, sale a las 23:14 y llega a Montforte a las 2:31.

Tren-tranvía núm. 2.400, sale de la Coruña a las 8:30, de Cambre a las 8:51, de Betanzos a las 9:23 y llega a Gulliz a las 10:23.

Otro tren-tranvía núm. 2.402, sale de la Coruña a las 16, de Cambre a las 16:21, de Betanzos a las 16:49 y llega a Gulliz, en donde muere como el anterior, a las 17:54.

Desde Montforte a Venta de Baños circulará el tren de mensajería núm. 422 con viajeros de las tres clases por todas las estaciones del trayecto. Este tren sale de Montforte a las 5:00, llegando a Venta de Baños a las 20:30.

Servicio de correos.

Entrada: Correo de Santiago a las 2; de Ferrol a las 10:45; de Coreubión a las 11:15, exprés de Madrid, a las 18:30; mixto de Madrid, a las 10:53.

Salida: Correo de Santiago, a las 12:15; de Ferrol, a las 11:30; de Coreubión a las 19:30, exprés de Madrid a las 6:45 mixto para Madrid a las 17:55.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Se vende una casa

de moderna construcción a inmediaciones de esta población y a orilla de la carretera, con buena agua, jardín, patio y un solar contiguo.—Informarán: Orzán, 80.

Venta.

Se hace de la casa de la calle de la Taha, número 10, de esta ciudad.

D. Enrique Vilarrio, Procurador, informará.

Laureano Martínez y Hermano.

MARINA 17-ha-jo.—Corredores de Comercio y Agentes de Negocios. Realizan cuantas operaciones se les confíen inherentes a ambas profesiones.

Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes. Administradores de fincas.

Compran Abonarés de Ultramar ó se encargan de su cobro. Intervención de operaciones en el Banco de España.

A los contratistas y MAESTROS DE OBRAS

Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, azulejos, teja plana y del país, ladrillo y demás materiales de construcción. Aceites de linaza y lubricantes, pinturas en pasta y polvo, secante y barnices, brochas, vidrios, etc., etc.

Ventas al por mayor y menor: Suárez Pedregal y C.ª (S. en C.), Plaza de Orzán, 5 y 6.—La Coruña

Alfarería. DE MANUEL VILLAR BABÍO.—Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, artículos de saneamiento, cañerías, sifones, vasos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, piedras de afilar, teja y ladrillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor.—Orzán, 72. CORUÑA.

Dandy MOLINOS de ACERO GALVANIZADO

para extraer agua de pozos profundos y aplicación a molinos harineros.—Representantes: B. Escudeo & Hijos, Socorro, 8.

Tose el que quiere

Use los Discoides Pectales Roselló.—Caja dos reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román.

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescaña.

Consulta de la vista DOCTOR GRADAILLE

Cantón Grande, 13-De 10 a 12 mañana.—Obreros, 12 mañana.

Fábrica de Gas y Electricidad

Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos por la portería de la casa número 65 de la calle Real.

Venta del vapor Barambio.

Se vende este vapor con sus máquinas y calderas, tal como se halla embarrancado en la playa de San Carlos en Santaña.

Las proposiciones se reciben en el escritorio de sus consignatarios en este puerto, señores Baña y Vázquez.—Santa Catalina, núm. 7, bajo

GABINETE MÉDICO DENTAL

—DEL— DR. FRANCISCO PAZ AMADO

Ex-interno del Hospital Clínico de Santiago, ex-alumno de la Escuela Especial de Odontología del Colegio de San Carlos de Madrid

LINARES RIVAS, 9, PRINCIPAL

Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES, contando para ello con los adelantos de la ODONTOLOGÍA moderna. Especialidad en EXTRACCIONES por medio del SOMOFORMO y en la colocación de toda clase de APARATOS PROTÉSICOS.

Consultas y operaciones, de diez de la mañana en adelante. Idem gratis, de ocho a nueve.

Para la belleza de las DAMAS

Polvos de arroz "BOUTON D'OR"

Perfume concentrado Crusellas Hno. y C.ª, HABANA

Se halla en todas las casas bien reputadas

Agentes J. Armenteras.—Barcelona

EL NOROESTE

Director-proprietario D. José Lombardero

Lloyd Norte Alemán de Bremen
LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil), saldrán de la Coruña los siguientes vapores:
VAPORES RAPIDOS.- VIAJE EN 17 DIAS
Gera el 12 de Marzo
VIAJE EN 20 DIAS
Heligoland el 3 de Marzo
Borkum el 31 de Marzo

Solución Benedicto
de glicero-fosfato
de sal con Creosotal
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, enfisemas, infecciones gripales, enfisemas, etc.

Línea de vapores Asturianos
de V. González S. en C.
Rodríguez y Berra S. en C.
Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Puertos de Barcelona y viceversa.

AMENEDO Y HERMANO
Aneamiento y Higiene
ESTRELLA 8
LA CORUÑA

Compañía General Transatlántica Francesa
Vapores-correos
Directamente para PUERTO RICO y SANTIAGO DE CUBA saldrá el magnífico vapor
Montreal el 20 de Marzo

AURORA
Compañía Anónima de Seguros - Bilbao
Capital veinte millones de pesetas
EL AURANCIAL
es el purgante y laxante más agradable e higiénico
Bebida gaseosa, refrescante, antiséptica y completamente inofensiva.

Casa Cavanás
Fundada en 1850
Agudín y Romay
Sucesores
San Andrés, 73-La Coruña
Vajillas completas
30 pesetas
Nadie compre sin visitar esta casa

Lamport & Holt Line
Nuevos vapores ingleses rápidos al Río de la Plata
Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires directamente sin hacer escala en el Brasil:
Canova el 11 de Marzo
Voltaire el 8 de Abril

The Pacific Steam Navigation Company
Compañía de vapores del Pacífico
Para la Paillce y Liverpool saldrá del puerto de la Coruña el vapor correo
Oronsa el 8 de Marzo

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft
Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente:
Cap Verde el 15 de Marzo
Para Buenos Aires directamente (Servicio en 15 días)
Cap Vilano el 5 de Abril
Cap Blanco el 26 de Abril
Cap Ortegale el 18 de Mayo

The Pacific Steam Navigation Company
Compañía de vapores correo del Pacífico
Salidas fijas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y Santos del Perú.
Sin escala en Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas:
Orita el 3 de Marzo
Oravia el 17 de Marzo
Oronsa el 31 de Marzo

Ron Viejo de Cuba
Único en España legítimo de América
Se venden las esnas métricas de Agua y 7 de la Plaza de Azúcar de esta ciudad, y las números al 15 inclusive, situadas en Lagos de Oros (Bilbao).
Dará razón D. Manuel Pérez Porlo San Andrés, 34, 3.

R. M. S. P.
Compañía de Vapores Correos
Mala Real Inglesa
Salidas del puerto de la Coruña
LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Sabor el 23 de Marzo
Segura el 23 de Abril
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.
LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil) saldrá de este puerto el magnífico vapor correo:
Danube 2 de Marzo
Thames 16 de Marzo
Mile 30 de Marzo

TOT
ÚNICO ESPECÍFICO VERDAD para la curación de las enfermedades y desarreglos del Estómago y del Aparato digestivo
Pídense en Farmacias y Droguerías
Al por mayor: Hilarión Grué
Ronda de San Pedro, 4 - BARCELONA

Hamburg America Linie
Línea del Río de la Plata
Para BUENOS AIRES sin hacer escala en el Brasil saldrán los magníficos vapores correo:
Salamanca el 12 de Marzo
Navarra el 25 de Marzo

Emplastos perforados, americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER
CURAN REUMATISMO, RESFRÍADOS, TOS DOLOR DE RIÑONES, DOLOR DE ESPALDA, DOLOR DE PULMONES, LUMBAGO, CIÁTICA, CONTUSIONES, ETG.
Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.-Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter. Cura como por encanto.-Boticas y droguerías

Compañía General Transatlántica
Vapores correos franceses
VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes
7.º Saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de New York
La Navarre el 23 de Marzo

Zuid-Amerika-Lyón-Amsterdam
Compañía de vapores-correos
MALA REAL HOLANDESA
Salidas fijas mensuales de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de la Coruña, el magnífico vapor correo holandés
Amstelland el 11 de Marzo

Hamburg Amerika Linie
BALIDAS QUINCENALES
En nueve días a la Habana
Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores correo alemanes
Bavaria el 6 de Marzo

Lloyd Norte Alemán de Bremen
Línea de Cuba
Directamente para LA HABANA, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS y MANZANILLO, saldrá directamente de este puerto el magnífico vapor correo
Coblentz el 19 de Marzo
PRECIOS DE PASAJE
Cámara 450 pesetas-Incluido impuestos.
Terceira 238 { Además 5 pts. de impuesto.
PARA LA HABANA 213 {
PARA LOS DEMÁS PUERTOS 238 {
Edades para Cámara y Terceira clase
Las personas mayores de 12 años pagarán pasaje entero.
Los niños de 2 a 12 años pagarán medio pasaje.
Gratis sin año que no tengan dos años a cada familia y habiendo más de uno pagará medio pasaje.
El Gobierno de Cuba prohíbe el desembarco de personas menores de 14 años a no ser que vayan a reunirse con sus padres ó tutores.
Para más informes dirigirse a D. Pablo Meyer y C.ª La Coruña.

Houlder Line
Compañía de vapores correos ingleses
Línea del Río de La Plata
Salidas de este puerto para los de Río-Janeiro, Montevideo Buenos Aires y Rosario de Santa Fé. (Sin escala en estos tres últimos puertos, de los magníficos vapores:
Beacon Grange el 3 de Marzo
Los pasajeros de tercera tendrán sus camarotes sobre cubierta y no en laodega estando dotados de lavabos cuartos de baños, abundante además colchonetas y ropas blancas; se les da también comida abundante y sana condimentada por cocineros españoles, como así también pan fresco y vino a todas las comidas, los que son servidos en amplias mesas por camareros también españoles.
La asistencia médica es gratuita para el pasaje de tercera clase.
Los pasajeros deben presentarse en la agencia de la Coruña el día víspera del día señalado para la salida del vapor.
Para más informes dirigirse al agente en la Coruña
D. Ramón C. Presas, Cantón Pequeño, 2
CONTRA EL FRIO
Braseros, estufas, burlete, alfombras, etc. etc.
en el Bazar y Sucursal del Bazar del Siglo XIX.
Viuda de H. Hervada
Real 77 y 86

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, halláase este centro colocado a la cabeza de los demás de su índole.
En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases bajo los tipos siguientes:
Primera veinte pesetas, segunda diez pesetas y tercera cinco pesetas diarias, independientemente de la operación.
Su numerosa estadística (2.500 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.
Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas, de quienes antecedentes se pidan.
Todo pago se verificará precisamente en la administración del Sanatorio.
Notas.-En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.
ABONOS QUÍMICOS
SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMÓNICO
SALES DE POTASA-ETC. ETC.
SOCIEDAD ANÓNIMA CROCS BARCELONA
Los análisis de tierras, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista "LOS ABONOS QUÍMICOS", son servicios gratuitos.
Dirigirse a D. JUAN GAVILAN
Jovellanos, 5, pral.-Madrid.-Director de las Oficinas Técnicas.
Pídanse precios y noticias mercantiles a D. Dionisio Telero Pérez, Lázaro Rivas, 13.-La Coruña.

EL ORJAL
FABRICA DE QUESOS Y MANTEQUILLA DE VACAS ARZUA (GALICIA)
LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA DE GALICIA
El queso de ORJAL, elaborado con leche pura de vacas de las montañas de Arzua y deantes de la leche, se vende en todos los buenos comercios y ultramarinos.
Exíjase siempre la marca de fábrica, estampada en el queso.
Depósito exclusivo en la Coruña, para surtir a todos los señores comerciantes, calle de Paderinas 55, D. Félix Ramón Pérez.
Representante general en Galicia, D. Mariano Fernández Tafall, calle de Colón n.º 12, Vigo, el cual visitará mensualmente a todos los señores comerciantes de Galicia que se surten de esta casa.
MANANTIAL CABREIROA-VERIN
Acidulo-bicarbonatado-sódico-litico
Las aguas más liticas de España y una de las más liticas de Europa como puede verse en el análisis (en la etiqueta de la botella) fuertemente alcalina rica sobremanera en ácido carbónico y agradable al paladar como ninguna.
De virtudes realmente curativas para la gota, el artrismo y las enfermedades de las vias urinarias, del hígado y del estómago, especialmente para la diabetes.
Para informes al propietario F. Salgueiro G. Barbón, Verín (Orense).
DE VENTA
Al por mayor, D. Ramón Prieto Puga, La Coruña.
Al por menor, en todas las farmacias y droguerías.
Magnesia acreada antibiliosa
Inventada en 1839 y perfeccionada en 1880
LICENCIADO Juan José Marquese
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las investigaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, extrínseco, indigestiones, dolores de cabeza y jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos moleculares del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago e intestinos.
Única marca registrada de producto en la Isla de Cuba.
Garantizando dicho producto la firma de su propietario, D. Juan José Marquese, puesta con letra roja en la cartulina de su envoltura.
Da venta en todas las droguerías y farmacias de España, y en esta ciudad en la droguería de Boscana nº 116, nº 27.
Para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo.
Impetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc.
Farmacias: León, 13.-Laboratorio: Granada-Madrid.

El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá
FARMACÉUTICO PREMIADO EN VALENCIA
Corrige inmediatamente: inapetencias, acedeces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del intestino, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.
Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
Se vende en la Coruña, farmacia de Hijos de D. José Villar, calle Real, y principales de la Ciudad a dos pesetas caja.